

అక్షయమహా

మానవులకు అక్షయసంపదనది సద్గుణము, సదాచారము. ఇతి మా
 నవుని నోతపైన ఆధారపడి వుంటున్నది. నోతిఅవగా నడవడిక యొక్క పూర్ణస్వరూపమే.
 రాజ్యముగాని, సంఘముగానీ, వ్యక్తిగాని యానోతిని కౌశ్యులినప్పడు లోక నోతి విరుద్ధము
 గా ప్రవర్తించినప్పడు యిది రాజ్యము సంఘము వ్యక్తి పతన మగుటయే కాక అనేక
 సంవత్సరములనుండి సంపాదించుకున్న నాగరికతను పతనము గావించుకుంటుం
 ది. తనను తాను శాశించుకొన గలగినటువంటి వాడు మాత్రమే యితరులను శాశించు
 టుకు అధికారి కాగలడు. తనను తాను శాశించు కొనటమనే సంస్కృతము నుండు దు
 మము అన్నారు. ఈ దమ మను సాక్షించి నవాడె దింతుడు. ఈ నాడులోకమునకు యాడు
 దు కావలెనుగాని వేదించుడు కానక్కరలేదు. దాంతుడనగా శాశించుకొనుశక్తి కల్గినవా
 డు దాంతుడు. జాతియొక్క దేశము యొక్క అభివృద్ధి గాంచవలెనను కైవలము ఒక
 పుడలు, మొద్దలు, మిల్లులు యిల్లది అభివృద్ధి గాంచటమే దీ దేశము యేమాత్రము
 మాడను అభివృద్ధిని పొందలేదు. నోతి పరులైన స్త్రీపురుషులు కావలె. ఈ నాటి లోకములో
 పల సీతసంపదలుగాని భగ భగ్యములుగానీ, నోతిని జాయ తలపెట్టిన ఆశ్రయించి వు
 న్నాయి. భగవంతుని యొక్క స్థిరని లయము కూడను నోతిని జాయ తలె. జ్ఞాన విజ్ఞానము
 లయొక్క విలాసస్థానము లైన వేదములు కూడను నోతిని జాయ తలపెట్టిననే ఆధారపడి
 వున్నది.

ఇట్టి నోతిని జాయ తల విద్యార్థులయందు అక్షయసంపదము. విద్యార్థుల
 కు నోతిని జాయ తలను బోధించవలెనను అక్షయమగు అక్షయసంపదము. కైవలము విద్యార్థు
 లకు తమకు తాము సంస్కరింప చేసుకునే శక్తి వుండదు. తల్లితండ్రులకు కొ
 తమందికి వుండవచ్చునోమోగాని చాలావారికి పిల్లలను సంస్కరింప చేసే శక్తి సామ
 ర్థ్యముల సర్కులకు తల్లితండ్రులకు వుండవు. వారి వారి గృహస్థ పరిస్థితులను పురస్క
 రించుకొని వారి సంస్కార శక్తిని కొంతవరకు మాత్రమే పెంచుకొనుటకు వలవుతుంది.
 గానీ అమితముగా అభివృద్ధి గావించుకొనుటకు యిది సాధ్యము కాదు. అట్టి సంస్కరింప
 చేసే అధికారము ఒక్కగురువునకు మాత్రమే వున్నది. ఇతనికి విద్యనక్తియందు, అనాభవ
 శక్తియందు, ఆచారణశక్తియందు, ప్రబోధశక్తియందు, ప్రచార శక్తియందు అక్షయమ
 నొ పుండినటువంటి వ్యక్తి యిట్టి పిల్లలకు ప్రబోధించుటకు తగిన అధికారిగా మాడ
 సలడు. శిల్పి ఒక శిల్పమును అనేక రోతులుగా సంస్కరించి యేవిధముగాను వుపయోగ
 ములెని శిలను నాప్యలయైన రూపకముగా తీర్చిదిద్దుతాడు. ఈ విధమైన సుందరమైన

రూపముగా తయారు చేసిన శిల్ప ఆ సుందర రూపము దేవాలయమునందు ప్రతిష్ఠ
 చేసి తద్వారా అనేక వృక్షుల వందనము లందు గుంటుంది ఆశిల . ఎట్టి వృషయోగము
 లేనిశిల యొనడు యిందుచి వం దనములు అందుకో బాక్షు ఎంతగా వృదనము . ఎ
 పరిసుంటి వచ్చింది దేనివిలువ . ఇది శిల్పయొక్క శక్తి సామర్థ్యముల చేతనే యింతవి
 లవవచ్చింది . అదే విధముగనే యొనటి మానవుడు నిరుపయోగమైన మానవుడు, శ
 క్తిహీనుడైన మానవుడు సరైన స్థితికి మనము తసుకొని రావలెనంటే అన్వయపూరితంగా
 శిల్పి అన్వయపూరు వివిధమైన ప్ర బోధలు తనకు అందిస్తాడో, అన్వయపూరు యవిధమై
 న నడతను తనకు అందిస్తాడో వాని భవీష్టత్వ దానిపైన ఆధారపడి వుంటుంది.

ఈ నాటి విద్యార్థులకు తెలివితేటలు అధికముగా వున్నవన సత్యమును
 ఉపాధ్యాయులు మరువకూడదు. మనకు ఉపాధ్యాయులు బోధించే బోధన లోపల ఎంతవరకు
 ఉపాధ్యాయులు దీనిని ఆచరిస్తున్నారు అనే దృష్టి అన్వయపూరితమైన వుంటున్నది . కనుకనే అన్వయ
 పూరు తనయొక్క నిత్య చరణాయందు వుండిన విషయములను విద్యార్థికి బోధించబ
 కు సంసిద్ధుడై వుండాలి. అప్పుడే విద్యార్థి దానిని సులభముగా అనుసరించగలడు . కనుక
 మొట్టమొదట అన్వయపూరు తెలివితేటలుకలిగిన ఒకశిల్పిగా రూపొందాలి. రెండవది విద్యార్
 థియొక్క జీవితము ఒక సుందరమైన పూల తీగవంటిది . ఇలాంటి సుందరమైన లతను
 సరైనరీతిగా తీర్చిదిద్ది అందచరించుముగా నిర్వహించువంటి శక్తి సామర్థ్యములు కల్గిన లోప
 ముగా వుండాలి అన్వయపూరు . ఎలాంటి మొక్కను ఎలాంటి రీతిగా మనము తీర్చిదిద్దాలి .
 అనేది ఒక తోట మాత్రం మాత్రమే తెలుస్తుంది . అట్లుకాకుండా ఎటువంటి అందమైన యొప్పుల
 లతను యేద ఒక మొద్దు చెట్టునకు , ముండ్ల పాదలకు అందించుటకు ప్రయత్నించినప్పుడు
 దీనియొక్క అందము, దీని యొక్క విలువ కూడను వృద్ధమవుతుంది . కనుక విద్యార్థులకు
 సక్రమమైన మార్గమును ప్ర బోధించే నిమిత్తమై అన్వయపూరు మొట్టమొదట ఆదర్శప్రాయము
 యగా నిలవాలి. అన్వయపూరులగా యెమిటి ? తన పాఠ్య గ్రంథములందున్న విషయముల
 ను మాత్రమే బోధించటముకాదు . విద్యలచేత విద్యార్థి యమాత్రము ఇబువనందుకో తోడు.
 ఆ చదువులలో బాటు సైతిక నడతలను, ఆధ్యాత్మిక తత్వమును దీనికి అతికించ బోధించ
 టానికి ప్రయత్నించాలి . ఈ రెండూ లోకపోయిన కేవలము విద్యలలోనే విద్యార్థి రాణించవలెడు.
 దీనిక బిన్నలనుండి కూడను తన తత్వమునందు హత్తుకున్న దుస్సంస్కారములు అతనిని
 బోధిస్తూ వుంటాయి . విద్యార్థి తన బోధములనుగాని, తన మాటలనుగాని బయటపెట్టి
 చెప్పలేడు . అతనియొక్క బోధములను, అతనియొక్క నడతలను గుర్తించి మనమే గ
 మనించబానికి ప్రయత్నించాలి . విద్యార్థియందు అనంతమైన శక్తి వుంటున్నది. అట్టి
 శక్తిని సద్వినియోగ పరచే నిమిత్తమై అన్వయపూరు ఆవిద్యార్థికి తోడుగా వుంటుండాది.
 మనము ఒక ముఖ్య లక్ష్యము గూర్చి విద్యార్థికి బోధించే సమయములోపల యొ ముఖ్య లక్ష
 ణైన యొ విద్యార్థి యొక్క ఆకర్షణ యంతరిగా వున్నది, ఏ రోజునా తను లక్ష్యము చేస్తున్నాడు

అనే విషయాన్ని కూడను మనము గుర్తించాలి. నేను బోధించిన బోధలను యీ విద్యార్థి యింతవరకు అర్థము చేసుకున్నాడు అనే దానిని గుర్తించటానికి ప్రయత్నించాలి. కాని యీ నాటి అన్వేషకులు సహజంగా తమ దృఢాన్ని తమ చేసుకు పోతున్నాడేగాని విద్యార్థుల యిక్కడ గాఢముగా యేవిధముగా వుంటున్నదనే విషయము గుర్తించటానికి ప్రయత్నించటంలేదు. కనుక మొట్టమొదట విద్యార్థి యొక్క ఆశయమును, విద్యార్థి యొక్క అభిప్రాయము, విద్యార్థి యొక్క అభిప్రాయము మనము కొంతవరకు గుర్తించటానికి ప్రయత్నించాలి. మనము ఒక పాఠమును బోధించిన తరువాత ఎంతవరకు అర్థము చేసుకున్నాడని అప్పటికప్పుడే కౌశ్యప్రశ్నలు వేసి తగిన బహుముఖ తమోహిత. ఈనాటి విద్యార్థులు కూడనుకొనవలయు ఆ పద్ధతులయందు వైద్యులు తన పట్టుమీ నందుకొని వుండగ నిమిత్తమై ప్రయత్నము చేసుకోవటానికి పూనుతుంటారు. ఒక దిగ్గి తమనున్నంత మాత్రమున చాలదు. నిత్య జీవితము లోపల సత్యమైన భావములను యీవిద్యార్థి ఆచరణలో పెట్టాలి.

విద్యార్థికి అన్వేషకునికే సన్నిహిత సంబంధ బంధనము యేర్పడాలి. అన్వేషకులకు తమ తమ పుత్రులు కామ పుత్రులుకావచ్చును. వినపటికి వారి అభిప్రాయము వాని వున్నట్టిది మనము యేవిధముగా ఆశ్రిస్తున్నామో కోరుతున్నామో దానికే తగిన కృషి సలుపుతున్నామో అదేవిధముగానే యీ ప్రయత్నము పుత్రులైన విద్యార్థి భవిష్యత్తును మనము దృష్టిలో పెట్టుకోవాలి. ముఖ్యముగా అన్వేషకులు తమ పుత్రులను యేవిధమున తల్లిదండ్రులు అభివృద్ధి చేసుకుంటున్నారో అనే దానిని మనవిద్యార్థులు చూసుకోవలయును. కనుక పాఠశాలయందు, సంస్థలయందు విద్యార్థులకు బోధించవలసిన విషయములన్నియు కూడను మొట్టమొదట యింటియందు తమ బాధ్యులకు బోధించటానికి ప్రయత్నించాలి. కామ పుత్రులైన తమ పుత్రులకే వుత్తము భావలు బోధించలేని ఆస్థులైన అన్వేషకులు ఖగోళ పుత్రులకు యేకంగా బోధించగలరు. విద్యార్థుల యొక్క తెలివితేటలు, మేధావృత్తి చాలా పెరిగిపోతున్నది. మన బాధ్యులైన ఆవిద్యార్థుల దృష్టి ప్రసరిస్తుంటుంది. మనముందు వారు తెరచి చెప్పలేరుకాని తమ బాధ్యులను ఆరోగిగా పెట్టుకొని మమ్మల్ని ఆరోగిగా వుండమని బోధించటానికి యేవిధముగా అధికారియే వున్నాడని తమలోలోము వూహిస్తువుంటారు విద్యార్థులు. కనుక యీనాడు తమ బాధ్యులను చక్కచేసుకొని బయట బాధ్యులను కూడను చక్కచేయటానికి తగిన ప్రయత్నము జయింపమని సరియైన అధికారియే అన్వేషకులకు. బోధించే సమయముండే వారిని దృష్టి పెట్టి చూడటం కాదు. తమవారికూడను వారి ప్రవర్తన వారి నడక యేవిధముగా వున్నదని మనము జాగ్రత్త పరచుకోవాలి. వివేక మన వుండగ నిమిత్తమై మనము వచ్చేసినామని వారి బాధ్యుల నొకరియొకరు అని మాత్రం ఎవరు అలక్ష్యం చేస్తారో వారునడక అన్వేషకులు కొరకు. నావుకూడా ఒక విద్యార్థిగా వుండేవాడని గుర్తించుకోవాలి. నీవు విద్యార్థిగా వుంటున్నప్పుడు అన్వేషకుల విషయములోపల నీవు యేకంగా గమనిస్తూ విచారిస్తూ గుర్తిస్తూ వుండినాకే అదేరోగిగా

యోగం విద్యార్థి కూడను నీవిషయముల అంతగుత్తిస్తూ గమనిస్తూ పులకాడనే ది మన
 ము మరువరాదు. విద్యార్థులు మన ఎదుటగా నోరు తెరచి చెప్పటంలేదని భావించుకో
 వచ్చును గాని వారి వ్యధయాలలో కూడ నేడైన యోవిధమైన భవములు రాకూడదు. నీ విష
 యముల ఫలిపూర్ణమైన విశ్వాసము సాధించిన విద్యార్థులు ఇన్ని ఎక్కడ వుండినప్పటికిని
 గౌరవిస్తూ వుంటారు. కానీ అట్లు నీవు ఆదర్శ ప్రాయముగా రూపొందకుండా నీవును నీ
 ఎదుట మాత్రమే గౌరవిస్తారు గాని నీవెనుక ఇన్ని యే మాత్రము గౌరవించలేరు. కు
 కు అభ్యవసలు సర్వత్ర గౌరవనీయులుగా వుంటుండాలి. ఇట్టి గౌరవమును మనము
 అందుకోవలెనంటే మనము ఆచరణ రూపమైన ప్రబోధలు మనము చెప్పుతే.
 ప్రతి ఒక్కరికి ఉపాద్యాయుడు ఆదర్శప్రాయుడుగా రూపొందాలి. దేశమంతా విద్యార్థులపై
 ఆధారపడి వుంటున్నది. ఏ ఒక్క డ్యూగములో ప్రవేశించినప్పటికిని విద్యులవసరము. కనుక
 విద్యవిధానములో పెడ మార్గము పట్టిన దేశమంతను పెడ మార్గము పడుతుంది. కు
 కు అభ్యవసలులను తీర్చి దిద్దే నిమిత్తము మనము యోగసంస్థను స్థాపించినా కునాన
 కేవలము ఎన్నవందల యోగివర్షిలతో మురికినప్పటికిని మనము దీనిని ప్రత్యేక
 ముగా స్థాపించటము అంతర్యము యేమిటి.

అభ్యవసలులారా! ఈ దృష్టిని మీరు మనసు యందుంచుకొని మనది
 ఒక ప్రత్యేకమైన శిక్షణా మందిరముగా మీరు భావించాలి. విద్యార్థులనుండి మనము ఏ
 విధమైన ఫలితమును ఆశించటము లేదు. ఫలితము ఆదర్శ ప్రాయముగా రూపొందాలి
 ఆశిస్తాము. మన యొక్క విద్యసంస్థనుండి వెలువడిన విద్యార్థులు ఆదర్శ మూర్తులుగా
 రూపొందాలి. ప్రపంచము కూడను మన విద్యసంస్థపైన అనేక సేతములంతా పెట్టుకొని
 అలా గమనిస్తున్నారు. కనుక మన అభ్యవసలులకు గౌరవము కావాలి. విద్యార్థులు వున్న
 ఆదర్శ పురుషులుగా రూపొందాలి. విద్యార్థుల యొక్క భవిష్యత్తును, విద్యార్థుల యొక్క
 నడతను బట్టి అభ్యవసలులకు చక్కని గౌరవము వస్తుంది లోక అపకౌర్తి వస్తుంది.
 కనుక విద్యార్థుల మంచి చెడ్డలన్ని అభ్యవసలుల యొక్క బోధలపైన ఆధారపడి వుం
 టున్నవి. ఇంతకొక అభ్యవసలు మన సంస్థలోపల ప్రత్యేకించి గమనించ వలసిన
 విషయములుంటున్నాయి. క్లస్సుకు యేవిధముగా పీల్లులు అంటెండ్ అవుతున్నారు
 క్లస్సులో యో బోధల లోపల యేవిధమైన గెయిండ్లు కలుగుతున్నాయి. యో చిన్న
 చిన్న విషయాల్ని కూడను అత్యవసరముగా గమనించాలి. వారు శ్రద్ధా భక్తులలో
 గమనిస్తున్నారా లేక అలక్ష్యములో మన పాఠ్యములు వింటున్నారా అనే విషయములలో
 కూడను మీరు జాగ్రత్తగా వుండాలి. ఆ విద్యార్థులకు అలక్ష్యము కలగటానికొకాడము
 యేమిటనీ మీరు యోచించాలి. యో బోధనల చేత ఆ పీల్లుల వ్యధయాలు రంజిం
 పబేయటంలేదా యింకొక విధమైన కారణము చేత వారు అవిధంగా వున్నారని అనే వి
 షయమును కూడను మీరు గమనించాలి. నీ సమయమును, నీ ప్రవృత్తి మును చూచుకుంటే

ప్రయోజనము లేదు. నిపు షాక్కడ appoinnt కావటం ఎవరికోసం. విద్యార్థులకోసం. కనుక విద్యార్థుల యొక్క ప్రవర్తన, విద్యార్థుల యొక్క గ్రామీణా దృష్టియందు వుండుకొని. వారికి వుపయోగకరముగను, వుల్లాసకరముగను, అనుకూలవంతుముగను, ఆనందవంతుముగను లేనటువంటి బోచింగ్ జేసి కోసము. కనుక పిల్లలకు యేమైనా అర్థము కాకపోతే రెండవ పర్యాయం అడిగి సరియైన అర్థమును మనము ప్రోచించాలి. ప్రతి చిన్న విషయములో కూడను యీ discipline ను సమర్థంగా వూహించాలి. ముఖ్యముగా ఆ మరు ఆతితీతన వారుగా వుండవచ్చును. మా కుమార్తెలలో యీ విద్యార్థి చాలా బాగుంటున్నాడని వూహించవచ్చును.

కొనె స్వామికి కూడను ఒక కుమార్తె వుంటున్నది. స్వామి కుమార్తె discipline. ఆ discipline లోపల సరైన మార్కు లెకపోతే యింక ఏ కుమార్తె లోపల marks వచ్చినప్పటికి యిది వుత్తమమైన డిగ్రీ కాదు. ఒక గాంధీ గాంధీ గాంధీ గా వుండవచ్చు. Chemistry గాంధీ గా వుండవచ్చు. యింకే విధమైన మార్కులతో వుండవచ్చును. వారి వారి కుమార్తెలను మాత్రము వారు గుర్తించటానికి ప్రయత్నించకూడదు. వారి కుమార్తెలలోపల కొంతవరకు స్వామి కుమార్తె చేర్చుకోవాలి. నా కుమార్తెలో వినోద వృత్తి స్వామి కుమార్తెలో యే రీతిగా వున్నాడనెది గమనించాలి. తక్షణము ఆ కుమార్తెలో వారు సరిగా ప్రవర్తించకుండా వుండినప్పుడు నా కుమార్తెపై గాంధీ గాంధీగా జేయటానికి ప్రయత్నించాలి. పిచ్చివాడ యీ కుమార్తె యేదో లోక రీతిగా వస్తుంది. కొని discipline అనే కుమార్తె జీవితానికి ఆధారమైనదని ప్రోచించాలి. ఈ కుమార్తెలోపల అభ్యాసములు standards యే విధంగా కూడను కిందలో పరచటానికి ప్రయత్నించకూడదు. అన్నింటియందు ఒక standard చక్కగా వుంటుండాలి. ఆ standard యేమైనా కొంతవరకు చెలించినా యింకే వుపయోగించి ప్రయోజనము లేదు. యీ విషయము లన్నియు. ఒక చిన్న ఉదాహరణము. పిల్లలకు ఒక పరీక్ష పేపరు అందిస్తున్నాము.

Question papers M.A; M.Sc, M.Com లోక MBA యిలాంటి విద్యార్థులుంటారు. ఈ కుమార్తెకి తగిన ప్రశ్నలుగా వున్నాయా తనకంటే యింకే తక్కువ అయినవిగా వున్నాయా అని కూడను మనము చక్కగా గుర్తించాలి. ఇప్పుడు M.Com పిల్లలకు B.Com question పేపరు వారు సులభముగా రాసేస్తారు. కనుక యింట్లో మంచి మార్కులు వచ్చేయనుకుంటే standard చాలా తక్కువ అయిపోయింది. కనుక M.Com పిల్లలకు M.Com కుమార్తెలకు తగిన questionల యివ్వాలి. కొని కొంతవరకు బోచిచ్చు ఆ standard ని చక్కగా గమనించటం లేదు. ఆస్థులు మంచిగా వుండవచ్చును. ఆస్థులకు తగిన మార్కులు మనం యిచ్చవచ్చును. దానికి దానికి సరిగా వుంటున్నాయిగాని question మాత్రము తప్పుగా వుంటున్నది. ఈ యొక్క standard యే మాత్రము కూడను మనము తగ్గించకూడదు. ఇంకొక విషయములు. ఇప్పుడు మన విద్యోగ సంస్థలో మూడు semester గా వుంటున్నాయి.

మొదటి సెమింటర్ 4 క్లజ్ లలో తొలి 2nd సెమింటర్ లో 4 క్లజ్ లలో అంస్తున్నాము. మరల 3rd సెమింటర్ లో మొత్తం 4 క్లజ్ లలో అంస్తున్నాము. ఇతర డివిజన్ల పద్దతి ఎలా వుందంటే సెమింటర్ నిమిత్తమై చదువుచున్నారు. డివిజన్ 1st సెమింటర్ లో పలు యే క్లజ్ లలో వుండడానిని చక్కగా కంప్యూటరు చేస్తారు. కాని 2nd సెమింటర్ కు వచ్చేటప్పు డివిజన్ 1st సెమింటర్ క్లజ్ లలో మర్రిపోతున్నారు. అక్కడ క్లబ్ హౌస్ లోకి 2nd సెమింటర్ కి పేరేగా వుంటాయి. మరల 3rd సెమింటర్ వచ్చేటప్పుటికి 2nd సెమింటర్ క్లబ్ హౌస్ లో అందులు మరచిపోతున్నారు. ఒక సెమింటర్ నుండి ఒక సెమింటర్ కి పోయేటప్పుటికి క్లబ్ హౌస్ లో, అందులకు మరచిపోతుంటే డివిజన్ డివిజన్ లో పిల్లలు దేశమునకు యేమి పుస్తకం గవడంలేదు. కనుక డివిజన్ వాళ్ళయింట్లో యేమి చేయాలంటే 2nd సెమింటర్ కి 3rd సెమింటర్ కి మధ్యలో 1st సెమింటర్ కి 2nd సెమింటర్ కి సంబంధించిన పేర్లక్షేపెట్టాలి. కానీ 3rd సెమింటర్ కి ముందుగా డివిజన్ మూడు సెమింటర్ కి సంబంధించిన పేరు కూడా ఒకటి అయ్యాలి. అప్పుడే పిల్లలు కూడను మూడింటిని తప్పనిసరిగా చదువుతారు. కనుక డివిజన్ పైన దింట్లో పిల్లలకు చక్కగా గానూరిండ్ల తో సుకొని పోవాలి. ఈ విధముగా చాలామంది అడ్డపాటులు చేయబంటుంది. మే అడ్డపాటులు కూడా అది సరియో కాదో అని చక్కగా యోచించవచ్చును. రైటు వుంది. నా వుద్దేశ్యమేమంటే ఒక సెమింటర్ నుండి మరొక సెమింటర్ కి వస్తే మొదటి సెమింటర్ మరచిపోకుండా వుండాలి. ఈ 12 క్లజ్ లలో పలు పిల్లలకు చక్కని సుత్తిపు రావాలి. 3rd సెమింటర్ లో పలు వైదినారంటే 1st సెమింటర్ లో పాస్ కాకపోవారు 3rd సెమింటర్ లో యేవిధముగా పాస్ కాగలడు. అంతే కాకుండా కొన్ని కొన్ని ప్రశ్నలలో పలు చాలామంది పిల్లలకు సరైన జవాబు తెలియకుండా వుంటుంది. ఇది కేవలము పిల్లల డివిజన్ కి కాదు. ఒకే క్లజ్ లో పలు చాలామంది పిల్లలకు అర్థంకాలేదనే విషయం బోధకు సుత్తించుకోవాలి. ఆ క్లజ్ లో టీచర్లు ఉన్నామే అవి అర్థంకాలకు సరైన రీతిలో అర్థమయ్యేటట్లు బోధించాలి. ప్రకారం మరొకటి అడ్డపాటులు చెప్తూపోతుంటే కుదరదు. సిలబస్ తక్కువైనా పరవాలేదు. కాని డివిజన్ చక్కగా పిల్లలకు అర్థమయ్యేరీతిగా బోధించాలి. సిలబస్ టెస్ట్ పూర్తిచేస్తే డివిజన్ 4 నెలలు వుండే. కనుక నీ డివిజన్ ను పునాదు చేసుకుంటే ప్రయోజనం లోదు. నీ డివిజన్ చెప్పటం మాత్రమే కాదు. చెయించాలి అదే నీ డివిజన్. మధ్యమధ్య డిప్లొమా అంత పెడుతుంటారు. కానీ అది అప్పుడు విశ్రాంతి నట్లుగా కనుపిస్తున్నది. కానీ డిప్లొమా లో సరిగ్గా బోధించే వారు ఎంతవరకు అర్థమవుతున్నారో ఎందుకోసం వారు సరిగ్గా అర్థం చేసుకోలేదు అనే విషయము అడ్డపాటులు చాలా యెక్కువైతే. మీరు చెప్పటం తప్పిందో వారు వినటం తప్పిందో తనలో తనను సంప్రదించుకొని ఎవరి తప్పు సుత్తించటానికి ప్రయత్నించాలి.

ఇంతే కాకుండా మనము రిజిస్ట్రార్ కి Bank ని పెట్టుకున్నాం. ఆ డివిజన్ కొత్తంత పాత రోజు అన్నట్లుగా రిజిస్ట్రార్ కి Bank ప్రారంభం అనగా అర్థమవుతుంది.

జరిగిపోయింది కాని యిప్పుడు తిరిగి దాని విషయము ఎవ్వరు ఎక్కువ యోచన చేయటంలేదు. కొత్త యుగం ద్వారా మనము యేమాత్రము దిలకలని చేయటంలేదు. ఆ పాత మనము యిప్పుడెవ్వరు. ఆ పాత దానికే మార్పులు తెచ్చుకుంటున్నారు. పాస్ చేస్తున్నారు. ఇది చాలా పారపాటు. కొత్త కొత్త విషయాలు గుర్తించి అన్వేషకులు విశ్లేషకులు బోధించాలి. కనుక యీ కొత్త రకమైన మార్గమును అవలంబించటానికే ప్రయత్నించాలి. ఇంటి కొనుండా మరల కొన్ని విషయములు. పిల్లలకు కొన్ని రకమైన గణాంక Knowledge develop చేయించాలి. మనము కొన్ని లక్షలు పెట్టి కొన్ని మేగడైన్లు అంతా తప్పిస్తున్నాము. ఈ మేగడైన్లు వల్ల పిల్లలకు యేమైనా వ్యవయోగము వుంటుంది అనే విషయమును ఆయా ప్రాధానము యొకటి చేయాలి. ఇప్పుడు ఒక విషయము MBA పిల్లలు వుంటున్నారు. వీరు కొన్ని ప్రాజెక్టు సంబంధించిన కొన్ని కోర్సులలో వుంటున్నారు. ఈ గ్రాంటుకు సంబంధించిన కోర్సు మేగడైన్లు చదువుతే వారి అర్థము వుంటుంది. ఇలాంటివి వుండిన దానికంటే మేగడైన్లు పలు వారు ఎక్కువ అభివృద్ధి గావించుకోవచ్చును విచారణా శక్తిని. కొన ఆ మేగడైన్లు పిల్లలు చూస్తున్నారేదో అనేది అన్వేషకులు గమనించటం లేదు. ఈ మేగడైన్లులో వచ్చినది వీరు యుజిసిగా రూపములో యివ్వటము లేదు. అన్వేష వారు కేవలము ప్రాజెక్టులో వున్న ఉస్థితిని పొందటంలేదు. కనుక యీ అన్వేషకులుగా వుండిన వారు ప్రతి విషయమునందు కూడా చాలా జగ్రత్తగా వుండి మేగడైన్లు చదువుతున్నారే అని గమనించాలి. మన డ్రైబరలో వున్న గ్రంథాలు ఎక్కడా లేవు. అన్న నూతనమైన గ్రంథములు. చాలా అవసరమైన గ్రంథములు వున్నాయి. కానీ పిల్లలు వాటిని తెరచి చూడటంలేదు. అటు బోచర్లు కూడాను ఎక్కువ వున్నాయి. ఏమి వున్నాయి అని చూడటంలేదు. నిజముగా వారు చూస్తే Indian Engineering కీ కంట్రాక్టింగ్ వాయి పుస్తకాలు తెచ్చుకో అని అభిప్రాయం? వారు ఎందుకు బయటకు వావాలి. వారు నిజముగా క్రమ తీసుకుని, కాలము తీసుకుని చక్కగా ఏ ఏ బుక్లు వుంటున్నాయో యేయే రీతిగా బోధించాలి అనే విచారణా శక్తి వారికి తక్కువగా వుంటున్నది. మనకు అవసరమైనవి యేమైనా తెచ్చుకోండి నేను యేమాత్రము అభ్యంతరము చెప్పను. ఉన్నదానిని అలక్ష్యము చేస్తున్నారు. అవే ఒక పెద్ద కష్టము. మన వాయిస గురువారము కూడా చెప్పాను. మానవుని అంతా తీసుకొనిపోతూ వుంటుంది. ఉన్నదానిని అనుభవించటము లేదు. లేనిదానికోసం నిరాశపడుతున్నాడు. ఉండంటివల్లనే వారు అంతా తీసుకుంటున్నారు. కనుక లేనిదానిని అనుభవించటము ఎందుకు. ఉన్నదానిని అలక్ష్యము చేయి. నా డ్రైబరలో పలు నూతనమైన గ్రంథాలు వున్నాయి. చదవండి. కాలము ఎందుకు వ్యర్థము చేయాలి. బహుశా ఘోర యుక్త చదవాలి అన్వేషకులు వారిని శాశించాలి. కేవలము డ్రైవరు లేకప్పుడు, క్లౌస్ లోనప్పుడు డ్రైబరలో వారు కుళ్ళోండి డ్రైబరలోకి వాయి యమి చేయాలి? ఏ అనే అంటు చదవండి

అని అన్వేషకుడు తమ తమ కుల్యలను సంబంధించిన బంధుపెద్ద వారికి చెప్పాలి. తిరిగి రెండవ దినము యుజులగా వెయ్యాలి. ఏ బాక చదివవు అని ఆ బంధు లో వున్న యుజులగా వెస్తే అప్పుడు వాడు చదివాడా లేదా అని గుర్తించుకోవచ్చు.

నిజంగా మనలో వుండవలసిన దేమంటే విద్యార్థులను ఎక్కడ అభివృద్ధి చేసే భాషలు మనలో రావాలి. ఆ భాషమే వుంటే ఎంతవరకు సైన్సు మరు బాగుపడతారు. మనలో విద్యసంస్థనుండి ఆదర్శవంతులైన విద్యార్థులను మనం బయటకు పంపాలి. తన ప్రతి ఒక్క వారిలో వుండాలి. ఇంత కౌసుండా కొంతమంది PhD శంకులను వుంటారు. వారికే సమయంలో ఏకాకిగా ఏ కుల్యల పైన మనం ఇంటిలో చెయ్యాలి అనే విషయం కూడా మరు గుర్తించుకొని ఒక time table పెట్టుకోవాలి. ఈ time table యేమాత్రం వుండు. ఎప్పడో వచ్చే student అయితే ఆ తర్వాతరా వా అనిది ఒక time అచ్చేది దానిలో యేవో కొన్ని మాత్రమే అంబులు చేసేది. ఈ విధంగా వుంటే వారు సకాలంలో యీ PhD చేయలేరు. ఒక time table ప్రతి దానికి కూడను మనం ఒక నిర్ణయం చేసుకోవాలి. PhD శంకులకి యీ time table ప్రా General అంబులకి అంటే యీ time table అని యీ రకంగా పెట్టుకుంటే చక్కగా గడియారానికి కొన్ని అచ్చేనట్లు చక్కగా టైం టైం అని పోయి మనపనులు చేయవచ్చు. మన అచ్చే అచ్చే లోపై మనం ఆధార పడుతున్నాము కాని ఒక విధమైన కనం మనం ఆచరించటం లేదు. కనుక మన సర్దిలో యీ విధంగా ఒక సిస్టమేటికంగా మనం పని చేయాలి. ఒక విధమైన కాలనర్లయినా మనం యేమాత్రం ని యమియం కూడదు. పిల్లలు ఎప్పుడొచ్చే అడిగినా దానికి బాబాయి అచ్చేనానికి మనం సిద్ధంగా వుండాలి. తరచు మనగా ఒక్కొక్క సమయంలో ఒక్కొక్క విద్యార్థికి యేవో యింటి వస్తాయి. ఆ యింటి వచ్చినప్పుడే అన్వేషకుని అడిగి అది నివారణ చేసుకోవాలి. మురికొంటిం కాలమిచ్చేటప్పటికి ఆ యింటి వారు మరచిపో తారు. మరల క్రొత్త యింటి అంతావారికి వస్తూ వుంటాయి. ఇది బాల్కనం. ఇది సహజమే వారికి. కాని వారిపైన క్రొత్త భక్తులు పెట్టి అన్వేషకులే దానికి సరైన బోధన చేయాలి.

అన్వేషకులారా! ఇందులో వుండిన అన్వేషకులందరు ముడివారే. అయినా తెలియకుండా కొన్ని కొన్ని పాఠశాలలు బిగినిపో తూ వుంటాయి. కొంత శాంతమే వహించి, అధికమైన డిప్లొమ అయినప్పటికి సేమ ఎక్కావట్టెమే క్లెసిస్ లోను కుంబునైననే దుర్లభం మనలో కొండా అది నాకర్తవ్వ మనే రోతిగా ఆచరించాలి. వారికి 20 గంటలు 25 గంటలు కుంబునైనాను. తన యీ ప్రక్కలే రోతూడదు. అన్వేషకునికి. అన్వేషకుడు ఎందుకోసం వుండాలి? విద్యార్థులకు సరైన రోతిలో బోధించుటకు. ఖత బయట విద్యసంస్థలలో యీ విధమైన కట్టుబాట్లు వుంటున్నాయి నిజమే. మరు అన్నా యిగం చేసి యీ విద్యసంస్థలో ప్రవేశించారు. ఇక్కడ కూడను యీ విధమైన యిగం జరగాలి. ఏనిమిషంలో అయినా విద్యార్థులను ఆదుకునే రోతిలో అన్వేషకులు వుండాలి. not now not now అని చెప్పిపోక

దు. ఇది అణ్వపకుడు చెప్పవలసిన అంశాలు కాదు. నీవు గురు స్థానంలో వుంటున్నావు. వాడు
 గానీ స్థానంలో వుంటున్నాడు. ఇదే తోత త్తం. తోత అనేది వున్నత స్థానంలో వుండు. త్తం
 అనేది క్రింది స్థాయిలో వుంది. త్తం స్థానములో యున్నాడు వస్తాడు. తోత స్థానమునూ డి
 అంశాలు యివ్వాలి. అదే తోత త్తం అని తెలియ. ఇదే గురువు యొక్క ప్రకాశము. ఇదే ఉపని
 షత్తుల యొక్క భాష. డిప అనగా సమీపము. సి అనగా క్రింద పోత అనగా కూర్చో. అణ్వపకు
 ని క్రింద కూర్చోమని భాషించింది. క్రింద అనగా అణ్వపకుడు కుర్చుపై పిల్లవాడు క్రింద కూర్చో
 వటంకం. ఉన్నత స్థాయిలో నీవు కుర్చు. వినే స్థాయిలో గురువు కుర్చుంటాడు. విత్తిన
 స్థానంలో అణ్వపకుడు వుండాలి. అదే వున్నత స్థానం నీ పాత్రే. కుర్చుపై క్రింద కూర్చోబు
 లాడు. యున్నాడు వస్తాడు క్రింద వాడు. అంశాలు చిప్పే వాడు పై వాడు. కనుక వున్నత
 స్థానంలో వున్న అణ్వపకుడు అంశాలు యివ్వటానికే ఎప్పుడు కూడా రెడైనా వుండాలి.
 కాని తెలిసి కూడా దానికే తగిన వుత్సాహ ప్రోత్సాహములు యివ్వటానికే పాటున్నాడు. భాషించే
 సమయంలో అవసరమైన మాటలను యేమాత్రం అవకాశం యివ్వకూడదు. నీ subject గురి
 తే అణ్వపకులో ఒక్క నిమిషం కూడా వ్రస్తం కాకుండా చూసుకోవాలి. ఆ యొక్క subject కి
 సంబంధించిన అంశాలు 40 గా వుంటుంది. ఈ 40 గాలో 20 గా తమ స్వచ్ఛందంగానే
 చెప్పుకుంటూ కూర్చుంటారు కొంత మంది. నేనెంత మంది పిల్లలను భాషించాను అది యి
 వన్న పిల్లలను ఎందుకు. ఈ విధంగా ఒక్కొక్కరికూ కూడా వుండే చేయి కూడదు. కనుక ఎవరు
 తమ స్వచ్ఛందంగా యేమాత్రం భాషించుట ప్రవేశ పెట్టకూడదు. నీయొక్క గాననమే నీ
 teaching లో వుపయోగపెట్టు. ఈ విషయం కూడా అణ్వపకులు చక్కగా గుర్తించాలి. ఒక్కో
 క్లిష్టము 40 గాలో 45 గా వుంటుంది. దానిలో అవసరం విషయాలు చెప్పినా అం
 వ్రస్తము చేయకూడదు. ఇంకొకటి చర్చించ వలసిన విషయం వుంటే క్లిష్టములో మారు చర్చించు
 డి. వినమనానికే వివిధమైన సంభాషణలు వుండే అరుదు నీరూముకే పిల్ల మాట్లాడు.
 individual details కోసం నీవు క్లిష్టములో మాట్లాడితే మిగతా పిల్లలకి కాలం వ్యర్థమై
 వాకుండు. ఈ విధంగా కాలం అతివేగంగా తీసుకుని అర్థం కాని పిల్లలంతా వారి చక్కగా వ
 రించి భాషించవచ్చు. కనుక ప్రతి విషయంలో తమ తమ స్వంత ఆధారాలపై భాషించి
 వారి సరైన రీతిలో తర్చి ఉద్దేశమే వుండే మన యొక్క గాననల విషయం కాని పిల్లల
 ఘనతగానే వారి యొక్క వికాస భావం గాని జగత్ ప్రాప్తి కాగలదు.

ఇంకా కొంత మంది అణ్వపకులు వారికేమైనా అవసరం విషయాలలో
 పలకెత్తార, UCL లను చూసి పరిపిస్తుంటారు. కేవలం పంపిణీ మాత్రమే వారి
 కర్తవ్యం కాదు. కింద వ దినం గానన కోసం సిద్ధంగా వుండాలి. Reply లోకమే వత్తిడి
 చేయండి తప్పవోడు. కాని అణ్వపకులు అలా చేయటం లేదు. ఇది బాధాకరం యి
 క్లిష్టము. మొక్కొక్కొక్కరి విరుద్ధమైనది. దీనికెందుకు భాషించి రాలేదు. సాగి దాని
 కేవలం యివ్వాలి. ఇది నాకు అవసరము అని వత్తిడి చేయాలి. అది మొక్కొక్కొక్కరి కర్తవ్యము. రెండు

వారికితం రిజిస్ట్రారుకి నను జవాబు వునాను స్వమీ అంటే ప్రయోజనం ఏమిటి? కొవలం రిజిస్ట్రారు జవాబివ్వలేదనే చూస్తూవుగాని నవత్తిడి ఎంతమాత్రం వుంది. నువ్వు కూడను సక్రమంగా అనుసరించాలి. అప్పుడే పైవారు కూడను జినికి తగిన శీతిల్ సిద్ధంగావుంటారు. మదమీద వత్తిడి తెచ్చి పిల్లల క్షేమంకోసం ఎక్కడగా పాటుపడాలి.

అడ్వాపకులారా! యివన్న మొత్తం మీద మీకు పిల్లలకు మనస్సలయి ధము ఎక్కువ అవాలి. మిగిలినవ ప్రతిష్టలు, విద్యార్థి యొక్క శక్తి సామర్థ్యములు లోకము నకు వెల్లడి చెయ్యాలి. ఒక చిన్న డిజిటరణ. నిన్నటి దినం ఎక్స్ నాథి. అనే పిల్లవానికి పైజా జరిగింది. ఇండియన్ యన్ ప్రైట్ ల్యుజ్ నుండి ఒక ఫ్రోపాసర్ వచ్చాడు. ఈ పైజా సంతృప్తిగా జరిగింది. ఈ పైజా విషయం లో 9గదింగ 9గదింగులు నుండి వచ్చిన ఫ్రోపాసర్ యి లో ఆసందించాడు. చాలా బాగా యిగిలు చేశావన్నాడు. యి యిగిలు చేయటానికి కొరణము ప్రాఫెసర్, విద్యార్థి యొక్క శక్తి సామర్థ్యము రెండూ కూడి వుండినప్పుడే యిది సరైన శీతిల్ వుంటుంది. పిల్లవాడు సరిగ్గా యిగిలులు యివ్వటమే వలన ఎవరికి వచ్చింది గౌరవము? అడ్వాపకునికి వచ్చింది. నిజంగా వాడు సరిగ్గా జవాబు యివ్వకుండా పోతే అడ్వాపకుని విమటయ్యి యిలాంటి పిచ్చి అడ్వాపకులంతో వున్నారంటే తన మనసులో దుర్భిం రావచ్చును. కొని కొంతమంది అడ్వాపకులు సక్రమంగా ఆధిరచకుండా పిల్లవాని పై డిషములు వేస్తూ వుంటారు. ఇది సరియైన జవాబు కాదు. ఆ పిల్లవానిపై డిషము వేయటం తమ డిషమే. ఎవరు యింకొకరిపై డిషం వేస్తారు? ఆడెది చేతకానప్పుడు డిషవానిపై ఆరుస్తారుట. విద్యార్థులపైన డిషం వేయటం యేమాత్రం సమంజసంకాదు. కొని ఆరకమైన స్థితికి తీసుకురా. నవ్వు వత్తిడి డిషం ఆ పిల్లవాడు తప్పక అభివృద్ధి రాగలడు. తను చదవాలని, అభివృద్ధిలోకి రావాలని యి PhD లో చేరాడు కాని యిప్పి మీ చేతకాకే PhD లో చేరేవుండడు. అతని కాంట్రాక్టు యెడ కొంత భంగముకలగి డి.కనకనే అతనికి డిప్రెషన్ వురంభమైంది. తిరిగి నవ్వు పునరుద్ధరించేయాలి యింటరిస్తును. అప్పుడే ఆ పిల్లవాడు గొప్ప వుత్సాహా శ్రోణ్ణి వామలలో అభివృద్ధికి రాగలడు. కనుక అడ్వాపకులు తమ యొక్క కాలమును, కర్మను, కర్తవ్యమును చక్కగా నిర్వర్తించాలి. విద్యార్థులకు క్లెసుల్ ఎక్కువగా మూట్లడ కూడదని చెప్పాలి. Subject గురించి మాత్రమే దుయిగా చేయాలి. అనవసర విషయాలు మూట్లడ రాదు. క్లెసు యిందు మాత్రమే కాదు బజారులందు, వాప్సలులో కాని ఎక్కడు సంచరించనా మాచిలకవకాశము యివ్వకూడదు. పిల్లలకు ఆధిరచే నప్పుడు, మనము కూడా యింటినుండి కావాలికి వచ్చేసమయంలో ఒకరితో ఒకరు మూట్లడ కూడదు. నకు అవసరమైతే నోట్లార్డు లు నవ్వు మూట్లడు. నో గ్రూప్ గాంం లో నవ్వు మూట్లడు. కనుక మనం వారికి చెప్పి మనం చేయకుండా పోవటం వల్ల పిల్లలు మనలను గౌరవించరు. మనలను సరియైన శీతిల్ గౌరవించాలని ఆశించినప్పుడు మొదట పిల్లలకు చెప్పింది

మనం ఆచరణలో పెట్టాలి. అను ఆచరించి పిల్లలకు చెప్పాలి.

అభివృద్ధి కాలం బయటి సంస్థల వలె కాకుండా యా సంస్థను
 ఒక ప్రత్యేక సంస్థగా మారు గుర్తించండి. ఎక్కడైనా *Commonwealth*, మీరు టింగుళూరు
 హాయిన్ మన పిల్లలు ఏ రీతిగా *behaviour* చేస్తున్నారు, *discipline* ఎంతవరకు
 క్రియ చేస్తున్నారు, ఏవిధంగా నటిస్తున్నారు యా మాడింటిని మాత్రం తీసుకోవాలి.
discipline, behaviour, manners యా మాడు ముచ్చమైన *subject*.
 అలాంటి బోంట్ల మనకంటే కనీసం పంచినప్పుడు తేక దీనిని సరైన రీతిగా చెప్పాలను
 న్నప్పుడు ఉత్తరమే దానిపై చర్చ తీసుకోవాలి. కానీ ఆవిధంగా యిలా తీసుకోవటం
 లేదు. ఇది కేవలమే అభివృద్ధి యొక్క డోషమే. ఎక్కడైనా మనం *Commonwealth*
 కి హాయిన్ వుండు మన పిల్లలు యే రీతిగా మంటున్నారు. ఏ రీతిగా ఆదర్శముగా ప్రవ
 ర్తిస్తున్నారు అనే దృష్టి నంతా పెట్టుకోవాలి. ఇంకొకటి. కొన్ని కొన్ని *subjects* లో పల
writing papers అని తెప్పించుకుంటున్నాము. ఈ *writing papers* ను
 తీర్చుకోనో బోంట్ల మన V-C. *Regulation* కూడను కొంచెం యోచించాలి. కేవలమే
subject ను గురించి చెప్పటానికే వస్తున్నారా లేక యింకేమైనా *special* గా చెప్పటానికే వస్తు
 న్నారా? *subject* గురించి చెప్పటానికైతే వారు అక్కర బిదు మనకు. దానిలో యింకేమై
 నో *special* అంటూ వుంటే మనము పిలివ వచ్చు. ఆవచ్చే ప్రస్తుతము మొట్టమొదట
 మనము గుర్తించాలి. మన వాతావరణమునకు, మన పిల్లల *behaviour* కు, మన పిల్ల
 ల *discipline* కు అనుగుణ మైన వారుగా వస్తున్నారా బిడ చూడాలి. అట్లు లేని వారు
 వస్తే తిరిగి తన గౌరవమును తానే పాడుచేసుకొని పోతాడు. కనుక మనకు యిట్లాంటి
 టంటే మన యిష్టమును అనుసరించే వారిని యిక్కడకు పిలిపించాలగాని బైని వారిని
 మనము పిలిపించకూడదు. కొంతమంది వస్తుంటారు. పిచ్చి పిచ్చి గాంటే *papers*
 బిచ్చి కొట్టంటా వేసుకుని మన సంస్థ గు వస్తున్నారంటే వారికి కూడా కొంత *special*
 వుండాలి. అది వారిలో ఒక *manners* గా చూచుకోవాలి. అది గుర్తించటంలేదు.
 ఆ విధమైన వేషాలతో వస్తారు. మన పిల్లలకు ఒక విధమైన దృష్టి వూర్చు చెందుతుంది.
 ప్రాప్తి సర్దు యిట్లు వుంటే మేము ఎందుకు యిట్లు వుండకూడదు అని ఒక ఆవశ్యకత
 వచ్చు. టింగుళూరు లో ప్రాజెక్టులో పల ఒక విషయము జరిగింది. వాడు సాప్తవాడు
 కౌవచ్చు. గొప్ప *behaviour* వున్న వ్యక్తి కౌవచ్చు. గొప్ప తెలివి తెలివలలో బోడించే
 వ్యక్తి కౌవచ్చు. కానీ మన పిల్లల యొక్క వాతావరణమునకు ఎరుద్దముగా వుంటే
 కాలిలో మనము యేమాత్రము యింకా చేయకూడదు. చెప్పటము *great* వుండవచ్చు
greatness behaviour లో వుండాలి. మంచి తీయని పాయసము ఒక పాత్ర
 లో వాసము. పది రంధ్రములలో కాకుంటే డిరంధ్రములో కాకుండున్న తీయడను
 పే రొకటి. నిజంగా *great* వాడైతే *behaviour* లోను *greatness* చూపించాలి.

కుక బలాంటి ఇలాంటి మనకు అక్కర లేదు. మనకు అవసరమైన డొలార్లకు మన వాణి
 వరణము యోమాత్రము కూడను చెరపకుండా వున్నవారిని యెక్కడను ముగ్గురేదూ
 లి. ఇలాంటి దానిని అడ్డవకులు కౌతువరకు సుత్తిండా. వారిని అడగాలి. ఇలాంటివారు
 ఎట్లవుంటారు. వీరు సతియైన వారా కాదా దీని గుర్తిం చుకొని కాలము తీసుకొని వారిని
 ముగ్గురే చేయండి తప్పు లేదు. మన పిల్లలందరికీ చిప్టాను, నాయనా నీమొఖము
 లోకూడను చక్కగా పూర్ణచంద్రుని వలె ప్రకాశిస్తూ వుండాలని. మనలో వున్న ఇలాంటి
 మనమొకరు లో తెల్ల స్పృహ రూపాందుతుంది. లోకములో కొన్ని కొన్ని రూపములు వి
 రుద్దమీగా వుంటుంటాయి. ఈనాడు ఆధునిక విద్యవిధనము లోపల కొన్ని అనర్థములు
 కూడను అర్థమైనవి గను లేక డోషములు కూడను ముంచెగుణములుగాను రూపాదు
 డూ వస్తున్నాయి. కొంతమందికి మొఖములో యేవో కొన్ని కొన్ని డోషములుగా వుంటుం
 దై అలాంటి వారంతో వుండుట గడ్డాల పెంచుకుంటారు. స్వేదకమో, మెట్టె సాట్టు
 న్ యింకే విధమైనటువంటివో అప్పుడు వారు దానిని యిలా చేసుకునే కోసమని
 యివన్నీ పెంచుతుంటారు. కొని అది ఎవ్వరికీ చెప్పరు. అది ఒక ఫ్లాషింగ్ అనుకొని యీ
 కియమింకా అందరు గడ్డాల పెంచుతుంటారు. దీన్ని మనము క్షయంగా అనుసరించటం
 ఎంత క్షయం చూడండి.

ఒకానొక సమయము లోపల నేను 15 సంవత్సరములకు పూర్వము
 Indian Association of Science లో డైరెక్టరుగా వున్నాడు భగవంతుడు, అప్పుడు నేను వా
 రియంటి లో వుండినాను. ఓ C.V. Rammam వచ్చాడు. ఆయన యింకా ముందు ప్రతివార
 ము బయటి దేశములకు పోయేవాడు. ఒక తూరి రక్షాపోయి వచ్చాడు. ఏమి రొమన్ ఏ
 లివుంటున్నది రక్షాలోపల వాణి వరణము, ముస్తాన్లు డియలొగమెంట్ యేవిధంగా వుం
 డున్నది అని అడిగాను. స్ట్రామీ! యీ తూరి రక్షాపోయినప్పుడు చాలామంది ఋషులను
 చూస్తూ అన్నాడు. ఏమి రక్షాలో ఏమిటి ఋషులు రావటము యేమిటి యిదంతా చాలా
 విచిత్రముగా వుండే అని నేనన్నాను. మోస్తైంటి స్ట్రులంతా పెద్ద పెద్ద గడ్డాల అంతా పెంచే
 శారు. పెద్ద పెద్ద గోళ్లంతా పెంచేశారు చాలా దుష్టంగా వున్నారన్నాడు. దీనికి కారణం
 యేమని అడిగాను. అక్కడ యేదో చాంబు పరిశోధనలు సలపారు. ఆనాటి అందరి
 మొఖములపైనో బబుల్సు మోడిరి వచ్చాయట. తద్వారా అందరు శిఖ్యుల చేసుకోవాలి
 నకి బోధ అందింది. అందరూ గడ్డాల పెంచారట. ఇది తమ అనుకూలు కోసం పెం
 చారుగాని ప్రయోగం కోసం పెంచినది కాదు. C.V. Rammam మహా తెలివి తేటలు
 కల్గినవాడు కొప్పైంటి స్ట్రు అయినప్పటికీ తనలో వుండిన దుష్టములను మాత్రము
 చాలాగొప్పది. అలాంటిది మనము ఆదర్శముగా తీసుకోవాలి. ఒక చెన్న ఉదాహరణ
 దేవుడున్నాను. విద్యార్థులకు, ఉపాధ్యాయులకు ఉన్నతమైన ఆదర్శములను గురించి. ఒక
 క్రో బ్రహ్మ లోపల చెన్న చెన్న పనులకంతా వావలసి వచ్చి పేపరులో ఏప్రకటేట్

చేసారు. I.I.S.C లో అందరు చాలామంది అప్లికేషన్లు చేసుకున్నారు కావం. ఒకటిదాని ద్వారా కంపెనీ అప్లికేషన్ వేసుకున్నాడు. దాంట్లో యేమి విషయాలు చూడటం మనం యిస్తాము కానీ మిగతావి మేము చూచుకోవాలి లాక్షింగు, బోర్డింగు మారు సంబంధము లేదు అన్నారు. ఒక పిల్లవాడు ఏదో కష్టపడ్డాడు భార్యలు తోసుకున్నాడు కష్టపడ్డాడు వచ్చేశాడు. పై మేడ మద యింటర్వ్యూ ఇరుగుతున్నది. నేను వరండాలో కూర్చున్నాను. యీ పిల్లలందరు ఫైర్ తాతున్నారు వస్తున్నారు. యీ పిల్లవాడు వచ్చినాడు. యింట్లో భయభ్రంధం లేక నెర్వస్ నెస్ వచ్చిందో ఇవాయి సరిగా చెప్పలేక వచ్చాడు కావం. ఈ యింటర్వ్యూ లోపల ఇవాయిలు చెప్పకుండా ముంద నంత మాత్రమేన కాదు యింటర్వ్యూ అని మనము భావించరాదు. ఆ సమయములోపల విశిష్టమైన హార్డు కేరిండ్ కావం. కానీ చాలా మంది ఉత్తమ భావములు కల విద్యార్థులు వుంటారు. నేను అడిగిన యింటర్వ్యూకు సమాధానము చెప్పనంత మాత్రమేన వాడేమీ పనికొని వచ్చి భావించరాదు. నేను యింటర్వ్యూలోపల కొంతకాలము వానిని ప్రవేశపెట్టి, ప్రశ్నలని ప్రశ్నలని చూడ. అది నేను ముందుగానే భగవంతుని నుంచి చెప్పాను. సరే ఆ పిల్లవాడి స్థానము లేదని వెళ్ళి వచ్చాడు CV Rammam. అతను ఏనోపల చాలా గుడ్. రయిలోపల చాలా దయ. dual plume లో గొప్ప dual plume. ఈ మాడింటియం దు చాలా గొప్పవాడే. సరే ఆ పిల్లవానిని వెళ్ళమని చెప్పాడు. క్రింద వున్న సెక్టర్లో పిల్లల యింటర్వ్యూకి ఎంతో చూర్చి అయింది అంత యిచ్చి పంపించమన్నాడు. ఆయన పది రూపాయలు యిచ్చాడు. కానీ ఆ పిల్లవాడు కరెన్షీగా చూచుకున్నాడు. 7-50 కింది. ఇంక 2-50 వుంది. తిరిగి ఆ రెండున్నర రూపాయలు చేతిలో పట్టుకొని వరండాలో కెక ఫోన్ నుంచి వచ్చాడు. ఇంటర్వ్యూ తో అయిపోయి వచ్చింది CV Rammam క్రింది దిగాడు. వచ్చే యింటర్వ్యూలోపల తలపు దగ్గర ఆ పిల్లవాడు నుంచున్నాడు. ఈ యింటర్వ్యూ చేసిన వ్యక్తులకు కొండెం విసుగు పుట్టింది కావం. గాల్లెనగా వుంటుంది కావం. ఆ సమయంలో CV Rammam అతనిని చూస్తే చాలా కోపం వచ్చింది. నను తిరుచి చెప్పాను ఎందుకు యింకా కూర్చున్నావని గట్టిగా అరచి గెటయ్ అన్నాడు. కాదు సరే నాను రెండున్నర రూపాయలు ఎక్కువ యిచ్చారు కానీ వెనుకకు యివ్వటంకోసం వచ్చుకున్నాను. ఆ విధంగా నెమ్మదిగా పిల్లవాడు చెప్పేటప్పుటికి CV Rammam కంప్లైట్ నేరు కానినాయి. ఆ పిల్లవానిని దగ్గరకు పిలిచాడు. ఇలాంటి సత్యం వుంటుంది నను లభించాలి. నాయనా! రేపటి దినము నను appointment రిడెస్ యిస్తాను రమ్మన్నాడు. చూడండి యిలాంటి సత్యమార్గము నను సరియైన వాని యింటర్వ్యూలో ఇవాయిలు సరిగా చెప్పక వచ్చినప్పుటికి appointment రిడెస్ వచ్చింది. యీ CV Rammam రొక పూర్వము నేను ఆ పిల్లవానికి చెబుతున్నాను. అది కేవలము ఆ పిల్లవాని తెలివితేటలు కాదు. నేను ఎంతోమంది ఇచ్చి అన్నాను. ఏడున్నర రూ

అయ్యింది అన్నాడు. నకింత అయ్యారు అన్నాను. వాసు ఏదిరూపాయలు అయ్యారు. ఆ రెండున్నర రూపాయలు వానికి అయ్యాయి నను ఉద్దేశము వస్తుంది అన్నాను. ఆమాట U Ramam చెప్పేటప్పుటికి ఏరుగిత్తి వచ్చి ఆపిల్లవాడు నాకాళ్లపై పడ్డాడు. స్వామి యొక్క ఆక్షయితగొప్ప ఫలతమునందించింది అన్నాడు. అప్పటినుంచి స్వామి యొది చెబుతే అది చేస్తాను అనేవాడు. ఆ త్రోవప్పు అయిపోయినా కారును అందులో Punnamam వుద్దేశము వచ్చేసింది. త్రోవప్పు వారంతో ఒకటిరెండు సంవత్సరములు ఉద్దేశము అస్తారు తరువాత అవ్వారు. కనుక అడ్డపతులు రెండు రోజునా ముండాంటే కొంతమంది ప్రాధిసర్లు వస్తారు. నవు అడిగిన ప్రశ్నలకు సరిగా జవాబులవ్వలేదు అన్నంత మాత్రమున వాడు కేవలము తెలివి తెలుసు లేని వానిగా మనము భావించ రిండు. కొంతమంది బలహీనత రావచ్చును. ఆ సమయమునకు జ్ఞాపకము గానండావ వచ్చును. అంత మాత్రము చేత వృద్ధునిగా భావించరాదు. కొంతమంది వుండి వారికి తగిన వుత్సాహ త్రోవోవామ అనందించటానికి ప్రయత్నింపాలి.

అడ్డపతులలో ముఖ్యముగా అనాడు చెప్పవలసినది యేమంటే దుర్బలముకి తగిన ఋణుగా పిల్లలను తిత్తి ఉండాలి. నను అది విజ్ఞాన భావములోపల గానండా వుండి విజ్ఞానం స్థను స్థాపించలేదు. ఈ విజ్ఞానము మాత్రం అక్కడకు రమ్మం లేకారు. తల్లి తండ్రులు పంపారు. ఈ విద్యపై ఆకర్షణ చూపించి వారిని ఎత్తైనా దగ్గరను తెప్పించుకొని వారివ్యాసా లోకమునకు గు చెయ్యాలని వుద్దేశముతో ననును అది విజ్ఞానం స్థలు స్థాపించాను. కనుక అనాడు యువకులుతో మాట్లాడుచు తేడకుం లో మాట్లాడుచు దుంది. కనుక అది యువకుల లోపల ఎక్కడ కలమును వినియోగపెట్టి వారి సతియైన వార్తములో ప్రవర్తించుచుంటానని తగిన కృషి చేయాలి. మరుకేవలము కుర్చుల పై మాత్రమే అంగులుంటే చేయకూడదు. అంగులుంటే అంగులుంటే విజ్ఞానము లయొక్క ప్రవర్తనపైన ఎక్కడగా చేయాలి. బయట ఎక్కడ వున్నారు. ఇంట్లో ఎక్కడ వుంటున్నారు. వరండాలో ఎక్కడ వుంటున్నారు. వాస్తవలో ఎక్కడ వుంటున్నారు. ఇవన్నీ సమస్యయ ముగా త్రోవోవారికి రింతుకోవాలి. ఈ విధమైన విజ్ఞానము అడ్డపతులలోపల ప్రవర్తించాలి. అంటే కానండా స్వామి యొది అప్పుడు ఆ మరుసరియందు కుంటాలో అని నని ఉద్దేశములో ప్రవేశపెట్టాలి. ఒక చిన్న ఉదాహరణము. నా వుద్దేశము ఏమంటే యేదైనా ఒక దుర్బలముకి అరుద్దముగా జరిగిందంటే నను అర్థుకో తను. వాస్తవ నను అస్తాను. వస్త్రాని చేస్తాను. కారణం ఏమంటే నను విజ్ఞానం స్థపైన ప్రపంచముం ఠి సహస్ర నేత్రులలో వుంటున్నాది. ఒక్కవృక్తి వల్ల గానండాకి చిక్కపెరు రొకొడదు. మనలో అధిము వుంటే చెట్టపెరు వచ్చినా మనము యేమాత్రం అది చేయకకరలేదు. తినిపోయి దోషము ఎందుకు మనం తెప్పించుకోవాలి. ఒక చిన్న ఉదాహరణము. నను ఏమనుకోవోను. ఇది ఉదాహరణము క్రిందనే చెబుతున్నాను. ప్రైమరీ స్కూలు లోపల

తన ఆధ్వర్యం చదువుతున్నారు. మొన్న హాలోడెస్ లో పలు యంత్రాకాల తరువాత వెళ్ళారు. స్కూలు ఆదర్శములు, స్కామి ఆశయములు ఎలాంటి వని వ్యాఖ్యానించారు. తనకు కూడా రుణికి తోనుకూడను స్కామి అంత బోధ్యమని పెట్టకొని వచ్చేకాదు. కేవలము స్కూలు లో వున్నంతసేపు రూ విధంగా బయటకు వస్తే వాడు చేసే పనులు తున్నివనవు డని బాగా అర్థమవుతుంది. తన ఆధ్వర్యం తోను వాడు చేస్తే స్కామి ఆశయములు తెలిసికూ డను యింక యితరులను యోగ్యంగా బాగు చేయగలడు యిలాంటి అణ్ణిపకుడు. నేను అప్పటి పిల్ల బిడ్డను చూసి తైఫాయిడ్ జ్వరం వచ్చిందో యింకొకటి వచ్చిందో వి దుకు రూ విధమైన వేషములు వేసుకున్నవని. కనుక యిలాంటి బిచ్చం కొంత మంది వుంటున్నారు. మొట్టమొదటి తమ పిల్లలను నరికితీసే రీతిలో పల సుత్తింకొకటి స్కామి సంస్థలలో విప్లవవర్తనలో వుండాలనే విషయమును అర్థము చేసుకోవాలి. ఇలాంటి వారు అణ్ణిపకులై ప్రయోజనము ఏమి? భక్తి భక్తి అంటే కేవలము స్కామిపైన ప్రేమ వున్నంతమాత్రమేనా కాదు. స్కామి ఆశయములను ఆచరణలో పెట్టినప్పుడే భక్తి యొక్క సహజమైన స్వరూపము నిరూపిస్తుంది. నేను ఒకదినము పిల్లవారికి మాకు ఈ పాఠాలు యిచ్చాను నీవు బయట దగ్గరకు పోయినా అని. వారికి పాపం ఏమి అర్థము కాలేదు. చిన్న పిల్లవాడు వాడికి ఏమి అర్థమవుతుంది. ప్రతి ఒక్కరికి ఆవిధం గానే బోధించు వుంటాను. పూర్వము భగవంతుడు కుమారుడు రాంకాని అని ఆయన వుండేవాడు. మన కాలేజీలో డిగ్రీలు అందుకొని కొంతకాలము వుండేవాడు. నాని పంతులు ము అంటే బాలాకవి సరము. ప్రణానమైన నిర్ణయించి. ఒకదినము కంప్యూటర్ కంప్యూటర్ లోను తనకు పోయి యిచ్చాను. ఎందుకు స్కామి అన్నాడు. బాలామంది దింసు బారులో వున్న పిల్లలకు తెలుసు. హామి నకు కంప్యూటర్ లోను కను క్షోణికి అచ్చులేదు నేను యిస్తున్నాను తనకు అన్నాను. పళ్ళు తోముకోమంటేడు. ఎలాంటి వాటికైనా నేను కంప్యూటర్ చేస్తూ వుంటాను. కనుక రూ విధమైన teaching చేస్తూనే వున్నాను కాదు కేవలం వేడెంత మనికాదు బోధించాల్సికేవలమేనా కాదు నానికాదు అన్నా విషయములలో కూడా నేను బాచక. ఈ కోసం 10 గంటలకు నేను యిక్కడకు వస్తానన్నాను. 10 గంటలకు యిక్కడగా నేను వచ్చాను. ఒక్కనిము షము కొంచెం చూచుకోవాలి మానర సింక్స్. కార్టో ఏమన్నా అడగండి. యిక్కడ గా నేను పోవాలి నీవు ముందు రాకల ఒకని ముచ్చం తోచుచోవు యిక్కడ వున్న తను వున్నాను.

ఈ నాడు మన భారతదేశమునకు Child Election Commission వల్లభులై పేరికొచ్చి అని. ఆయన మొట్టమొదటి తరగా పోవాలి. హామి పాఠాలు యింక బిచ్చం వుంది. అది బాగా కష్టంగా వుంది. అలాంటి వారిని తరగా పంపించటం మంచి దని మొట్టమొదటి యింటర్వ్యూ వాళ్ళ యిద్దరిలో యిచ్చాను బోధించుటలకు. ఇతను

Chief. యితని వున్న పంతులు మరెవరి? లేదు. ఎలక్షన్ లోవలదీసివేయవచ్చు
 చేర్చవచ్చు. రెండు విణ్ణోలా శక్తిసామర్థ్యములు మన్నవోడు. అతను ఆంధ్రాడు మంచి
 సంస్కార ముకల యింటిలో పుట్టిన వాడు. స్వామి! నాలోయేమైనా లోట్లు వుంటే చెప్పితి
 త్తాడు. నేను బోలా గాంధీగారిని అన్వేషించి వుంటున్నాను. స్వామి ఆశీర్వాదముకొక
 లని నమాచంగా ఆడుకుంటారు. నాను పెద్ద చేస్తుండాలేవు. ఎవరినైనా దోషము
 వుంటే గట్టిగా చెప్పేస్తాను. చెప్పాను. ఒక అర్థగంట బాగా తిట్టినాను. నేవోదాకా
 నీసంస్కారమునకు, నీకుంటుం బమునకు వుండిన స్థితిలో నీవు ఏరేతలా ప్రవర్తిస్తా
 వ్నాను. కుంటుంబము పేరును పాడు చేయకూడదు. నీవు శుద్ధ బ్రాహ్మణ యింట
 పుట్టినావు. ఉద్యోగము మన్నత ఉద్యోగము. దీనికి తగినట్లుగా నీవు ప్రవర్తించాలి.
 దీనికి వరుద్దముగా వుంటున్నావు అనేటప్పటికి భార్యభర్తలు యిద్దరు గుర్తించుకొని
 యాదోష ములు యొక యేనాటికి చేయమన్నారు. అప్పుడు తను ఒక్కమాట చెప్పి
 డు. లోకమలో అనేక మంది సన్యాసులు, సాధువులు, గాఢాయవస్థియులు వేసుకున్న
 వారిని చూడారు. కేవలము సాధు వేషము వేసుకున్నావాళ్ళే తుంగిమి అని యా
 యన. ఎవరు వోడోలో వున్న నన్ను అనేటవంటివారు లేరు. అందరు వోళ్ళను నేను
 స్కానములు చేస్తూ గౌరవిం చేవారో వుంటారు. నేను గౌరవిస్తాను. మంచిని గౌరవిస్తాను.
 మఱికి డాసు ఉన్న వాడను. కొండెం దోష ముంటే దూర్జనుడనే అయిపోతాను. ఎం
 దుకంటే గౌరవలసిన అవసరం. అది నాకోసంకాదు. సంస్థను మద్దతించేకోసమని.
 డేకమునకు ఆదర్శము నిర్మాపించే గౌరవమని. ఆవిధముగా నేను గట్టిగా తేక వాచే
 విల్లందరు పూర్తి చిది వోతారు. అప్పుడు చెప్పాను శాస్త్రీ నీ అధికారము నీకు వుండ
 వచ్చును కొనీ నా అధికార మునాది. అధికార ము వుంటే వాడు తప్పు చేసే వారిని దం
 డించేటవంటి యిదిగా వుంటుండాలి. నీవునా దగ్గరకు వచ్చావు నేను గురువు. నీవు
 శిష్యుడు. నేను నీ యింటికి వస్తే నీవు యుజమానికా నేను నీ యింటికి వచ్చిన అతిథి.
 నీవు యిప్పుడు అతిథివి. నేను యుజమాని. దీనికి తగినట్లుగా నడచుకోవాలి అన్నాను.
 శిరసావహించినడుచుకుంటా నన్నాడు. అనగా honor లో పలనోమన త అభివృద్ధి
 అవుతుంది.

కనుక యానాడు మన అభ్యుపకరలందరు honor అనేది నేర్చుకోవాలి.

నీహానములో నీవు వుంటుండు. నీ గౌరవము నీవు అందుకో. నీ విద్యార్థులకు అందించవల
 సినది నీవు అందించు. దొంగ్ల మాత్రం కాయమును, కర్మను అపవిత్రం చేసుకుంటే
 యాదోషం నీది. కనుక మొట్టమొదట మన విద్యార్థులను తల్లిదిడ్డ నిమిత్తమై ఖరు
 లుమునకు క్లాసులకు వస్తున్నారో లేదా, క్లాసులో నోట్సులు వ్రాసుకుంటున్నారో లేదా
 చక్కగా శ్రవణం చేస్తున్నారో లేదా, జీనికి తగిన గాంధీజీ వస్తున్నారో లేదా యివన్నీ
 అభ్యుపకరలు గుర్తించాలి. ఈ ప రోక్షల విషయములో మాత్రము బాగా జగ్రత్తగా వుండాలి.

ఇతరులు ఎవరు లేరు అణ్ణపకులు వుంటున్నారు కనుక నేను చెబుతున్నను. గడచిన ప
 ర్షకు లోపల MBA పిల్లలందరు A grade లో వచ్చారు. ఎలా వచ్చారు. దీనికి ఏ మా
 త్రము సరైన ఆధారము లేదు. ఈ గాంధీ యుచ్చేడానిలో బాలా Correct గా అంజ్ఞాత.
 నీడయా డాక్టర్లను యేమాత్రము చూపకూడదు. నీడయ చూపించినావంటే నా
 గాంధీ గౌరవము హాతుంది. వ్రాసిన దానికి తగిన బ్రుగా అవుతుంది. పిల్లలకు నేను
 ఫెలోలోననే పిల్లలకు A grade వచ్చేందంటే వాళ్ళకంటే అదిగా వుంటుంది. ఈ గాంధీ
 ఏమిటి వలెనో అదే దొంగిలక్క వారు మావలె ప్రారంభము కావచ్చును. ఈ పిల్లలలో నేను
 కొద్దికొంతో లోపి చూచాను. స్ట్రాటు రూతుల నేను ఫెలోలోననే పట్టా వస్తోంది వస్తుంది
 అని చెప్పి పిల్లలకు A grade వచ్చేటప్పటికి వారికి ఆక్షేపణ వేయించి. నీ జవాబు
 ఎలావుందంటే గుంటూరుకి తగిన జవాబు అయ్యారు దాని వలన గాంధీ యుచ్చేమని
 చెబుతున్నారు. అది కరెక్టు అయితే యా. ఆ. గాంధీకి తగిన గుంటూరు అవుతుంది. బా
 లు ముందే అయి అయ్యారు. ఆస్థాయికి తగిన గుంటూరు అయ్యారు. అప్పుడే వారి
 రక్షణను దేవులు సాధించారు. ఈ నాడు 1st year లో మార్కులు అయ్యే 2nd year
 లో వారు పూర్తి వృద్ధి వేరారు. వారికి యేవిధమైన భయము వుండదు. ఈ రోజు మా
 ర్కులు వస్తున్నాయని వారు తెలుసుకుంటారు. కనుక యావధముగా మార్కులు అయ్యే
 డాంట్ల బోజ్ వుండకూడదు. గుంటూరు ఆస్థాయికి తగిన విధంగా అయ్యారు. ఆ sta
 ndard కు తగిన విధంగా వుండాలి. ఆ గాంధీ కుండను అట్లే వుండాలి. గాంధీ బాల
 మంది గాంధీ గాంధీ కింద అంజ్ఞాతారు. మే గాంధీ మాకేమీ అక్కరలేదు. నీ గాంధీ
 లోపల డాంట్ల రూపాంకితం. అంతేగానే teaching లో లేకుండా గాంధీలో
 మాత్రం అయ్యేస్తే అది పిల్లలకు check చేసినట్లు వుంటుంది. బోధించే డాంట్ల
 special గాంధీ ఎంతైనా అందించు. మార్కు మాత్రం అతి బోగ్గతగా వుంటుండాలి.
 నావృద్ధి కృమ యేమంటే తిరిగి యావధముగా మార్కులు అయ్యే తిరిగి special గా
 ఎవరినో పిలిపించి check చేయించవలసి వస్తుంది. ఆవిధమైన స్థాయికి మేరు
 తెచ్చుకోకుండా చూడండి. మన గాంధీ కి తగిన గౌరవము, అణ్ణపకులకు తగి
 న గౌరవము, విద్యార్థులకు తగిన గౌరవము మనము కాపాడుకోవాలి. ముస్లిం గౌరవము
 మనము కాపాడుకోవాలి. గుంటూరు చక్కగా బోధించిన డాంట్లనే అవుతుంది తప్పు
 లేదు. వాళ్ళు సలభముగా వుండాలని వాళ్ళు అయ్యారు పాగా కావాలని ఆయోగ్యమని
 లోపల 100% ప్రాసెసారుని వెరు ప్రతిష్టలు మనకు అక్కరలేదు. standard దిగజర
 కుండా చూచుకోవాలి. ఈ విధముగా ఎవరెవరి కుంటున్నాలోపల తగిన రీతిగా మేరు
 బోగ్గతను వహించి గుంటూరు అవుతుంది లోపల దీనికి గాంధీ అవుతుంది
 లోపల సరియైన రీతిగా పిల్లలకు మర్చిపోకుండా వుండే పద్ధతిని మేరు గుర్తించాలి.

ఇంకొకటి అందరు వుండేవారు కనుక చెప్పవలసి వచ్చింది. కృష్ణ

కొన్ని మనకు అవసరమైన విషయములు వుంటుంటే మన Reginald కు VCE లో స్టూ
 నకు ఒక కౌన్సిల్ పంపిస్తూ వుండండి. నీ విభాగములోని Reginald వెనుక
 విభాగములోని వారు నీ విషయం గానీ చూపిస్తారు. మీరు complaint చేస్తే
 Reginald నుండి జవాబు లివ్వాలి సరియైన పని? ఘనమో? ఘనమే రెండుసెలలు
 లోపల ఈ complaint విషయంలో చాలా గాడవ చేశారు. లక్షలకు పట్టి వినియోగం
 చేసుకుంటే ఏమి లాభము వుంటుంది. పిల్లల కాలము క్షుణ్ణి పాతుంది. కారణము
 దేమంటే మన వారి తెలివితేటలు వారు వారికి మన తెలివితేటలు వినియోగం
 చేయటం ప్రయోజనము లేదు. ఎప్పుడో వని అప్పుడే చెప్పాలి. వుండేది రెండుకాలాల్లో
 మనకు ఈ రెండు కాలాల్లోను బాధ్యతగా మనం చూచుకోలేకపోతే మనము పెద్దపె
 డ్ల దొనిని యిలాగే చూచుకోగలము. ప్రతి ఒక్కరినూ చూచుకోవటం అది సాధ్యము
 కాదు. అలాంటి ఒక్కటి మాత్రం మనకు గుర్తించాలి. మనకు నడువటం వచ్చు రేపు పాపము
 నా తప్పేది కాదు. కనుక నేను మంచి ప్రజలు చేయవలసి వస్తున్నది. పిల్లలలోగల్గే
 మనము దృష్టి లుండుంచుకొని వారి శ్రేయస్సును మనకు కాల ప్రవర్తించాలి. వారి ప్ర
 యస్సుకొనడం వాటి పడకండి. ప్రయత్నంగా వాళ్ల విజ్ఞానము మాత్రమే మనకు అనున
 తించుము అట్లుకాదు వారి శ్రేయస్సును మనకు దృష్టిలో పెట్టుకోవాలి. వారి శ్రేయ
 స్సును చెప్పేవాడే నున్నాము. అలాగే వాళ్ల విజ్ఞానము గురించి చెబుతూ వాటిని
 మనం చెడగొట్టినవారము మనము. వారి వారమును గురించి ఆలోచించాలి.

అన్నింటికంటే ముఖ్యముగా మనము రూపని చేస్తే స్వామికి లిప్తమా
 కా నేను లిప్తమా చేస్తూన్నది స్వామికి లిప్తమా కాదో అని స్వామి ఆశయములను
 దృష్టిలో పెట్టుకొని చెప్పండి అది చూసుకోవటం. ఇదికేవలము నా స్వార్థము నిమ
 త్తమేననుకోవటం తిరిగి కాదు. పిల్లల శ్రేయస్సుకే నేను కోరుతున్నాను. పిల్లల
 యింకొకటి నడతలయందుగాని పిల్లల కుటుంబాలను నడుపుగాని, పిల్లల ముగింపు
 యందుగాని చక్కగా వుంటే లోకము అంతా అంతా ఆదర్శముగా వుంటుంది. కనుక
 మన గొప్ప విశాలమైన భావనను తీసుకోండి. అప్పుడే మన కుటుంబము ఘనత కూడ
 ను అలాగే గుర్తించటానికి వలవుతుంది. శాస్త్ర వజ్రీ చెప్పాడు మంత గొప్పగా చదు
 గుతున్నది ఏ ఏవరు లోనైనా వేయ లేదే వివరి? మన తెలివితేటలతో అదులు
 చేయటం లేద అన్నాడు. నేను చెప్పాను అయ్యో శాస్త్రీ! ఇట్లుకాని వస్తువుకు అదులు
 చేస్తారు. ఇట్లుకాని వస్తువుకు అదులు వుండదు. అదులు చేయనవసరం లేదు.
 అన్నింటి ముఖ్యమో? అదులు చేయనవసరం లేదు. అలాగే చెప్పినప్పుడు అనుచు
 సంకల్పించాడు. ఇదేని చేస్తేనే నీ స్వార్థమైన సంస్థలు అన్నింటి. అనేక సంస్థలు మనకు
 డి.డి. medical colleges Eng colleges Rammam colleges Rammam Hotels డి
 క్షన్. మాకు అదంతా అక్కరలేదు. మాకు కావలసిన భవనము ఒక్కటే విద్యార్థుల యింకొ

సద్గుణములే ధనము. వీరు సద్గుణము వంతులై అదే పెద్ద ధనము. దాని నిమిత్తమై నేను
యిన్నివిధములుగా హాండు తున్నాను. కనుక నా ఆశయములకు తగినట్లుగా అడ్డపకులు
వూడను తోడునడగా వుంటుంది తగిన రీతిగా దీనిని అభివృద్ధిగా విస్తరింప నేను ఆశ్చర్య
ఆశ్చర్యదీప్తి నా దిర్ఘ ప్రసంగాన్ని విరమిస్తున్నాను.

ఇంకొకటి అడ్డపకులు. ఇన్ని Complaints వస్తుంటాయి. యాకంప్లైంట్లు
య్యుల్ మనము యేమోత్రము ప్రవేశించకూడదు. ఇది మంచుదికాదు అడ్డపకులకు
ఎందుకంటే తోచర్చు యీ విధముగా కంప్లైంట్లు చేస్తే అడ్డపకులను bad ని అనుసరిం
పచేసే వారైతారు. కనుక యీ విధంగా Complaints అనేది యేమోత్రము వుండకూడ
దు. ఒకరిపై ఒకరు యేమోత్రము చెడ్డ వలుచుకోకూడదు. అందరూ ఒక సంపూర్ణ వస్తు
తుంటుంటే కులుగా వుండాలి. ఈ సంస్కృత కుటుంబము. అడ్డపకులందరూ బాగాంటు.
ఒక్క కుటుంబముగా మనము భావించుకున్నప్పుడు యీ Complaints కు మనము ఆ
కొరము యివ్వకూడదు. అడ్డపకులలో కూడను ఒకరిపైన ఒకరు చెప్పకోటం జరుగుతు
న్నది అది మంచిది కాదు. ఉత్తమ అడ్డపకులు యీవిధమైన బిల్లర మార్గములో ప్రొ
వేసింబరారు. నీవు నీవు చేయి. ఎవరిపని వారు చూచుకోండి. Do your duty
Mingling. మను కావలసినవి నన్ను అడగండి నేను అనుకూలములు చేస్తాను. అంత
గాని Complaints మాత్రం వుండకూడదు. ఇంక పిల్లలను mixing చేయండి.
ఈ విధముగా అడ్డపకులు ఆదర్శవంతమైన అడ్డపకులుగా ఉయారుకావాలి. మనం కూ
ర్వేమలు అలాసి, నడచుకోటం అలాసి, మాట్లాడటం అలాసి అన్నింటిలోను ఒక ఆదర్శము
నిరూపించాలి. అప్పుడే పిల్లలకు సరియైన శిక్షణ చెప్పటానికి బలవుతుంది. ఇంతమంది
పిల్లలు చాలావారంగా కుర్చీపైన కూర్చొని వుంటారు. కారణం ఏమంటే అడ్డపకులు అది
ధంగా కూర్చోటం వలన పిల్లలు ఆరకంగా కూర్చుంటారు. అడ్డపకులు చక్కగా కూర్చుంటే
పిల్లలకు చక్కగా కూర్చుంటారు. అందరూ గమనించగలగూడాలి. అది నాకు చాలా అవస
రము. అది చేస్తే నాకు ఎంతో ఆనందము వస్తుంది. పిల్లలు గమనించగలగూర్చున్నప్పు
డు ఎంతో ఆనందము వస్తుంది. వాళ్లు వంగి కూర్చుంటే చాలా బాధకలగుతుంది. అది
దృష్టికొరవనుకుంటాముగాని అది పెద్ద ఆదర్శవంతమైన తప్పు. చక్కగా కూర్చుంటే
యిరరులు చక్కగా కూర్చుంటారు. మనము చేసేది చూపేది నేను అడ్డపకులను.
అదేనాకు తృప్తి. నేను correct గా వుంటాను. నేను correct గా చేస్తాను. correct
గా చెబుతాను. కనుక నాకు చెప్పే అది కొరము వుంటున్నది. ఎలాంటి సమయంలో కూ
డనను band చేయను. అందువలన నేను 64 అయినప్పటికీ చక్కని చరణు తుండు
మాదిరి వుంటున్నాను.

అడ్డపకులారా! ఇది మన యిట్లు. మనలో మనకు వన్ను లోటుపాట్లు
చక్కదిద్దుకోటం మన కర్తవ్యము. మనలో వన్ను లోటుపాట్లు సరిదిద్దుకోటము

నకు మనకు అధికారము వుండున్నది. ఈ సంవత్సరము ప్రారంభమునందు అశ్విరకము
 బాగా చక్కగా సరియైన discipline చేస్తే భవిష్యత్తులో ఆదర్శముగా అభివృద్ధి అవుతు
 ది. అందుకోసమే V.C; Regulation బెంగు శూరుకు వచ్చినప్పుడు చెప్పాను. నేను వ
 స్తున్నాను. ఈ తూరి చదవిపెడితే ప్రయోజనము తోడు. ప్రతి దానియందు నేను
 inculcate అవుతానని చెప్పాను. చివరకు విషయంలో గాని, teachers విషయంలో
 గాని నేను ప్రవేశిస్తానని చెప్పాను. లోక హాల్ యిది ఒక సత్రమా చావడియా క్లూ గామన
 ము education యిస్తు పిల్లలను ఎందుకు చెడవాలి. పిల్లలను అభివృద్ధి గానిం
 చి ఆదర్శ పురుషులుగా తయారు చేయాలని తలపెట్టి కేవలము యిది సత్రము మా
 దిరి తయారు చేస్తే యిది యేమీ ప్రయోజనం లేదు. కనుక యి పిల్లలకు సరైన శిక్ష
 గా యిచ్చే నిమిత్తమై నేను యిందులో ప్రవేశిస్తున్నాను. అప్పుడే సరియైన విధముగా
 యి సంస్థ రూపొందుతుంది. దీనికి వగినట్టుగా అడ్డపకులు కూడను చేయడం వాడొడు
 గా వుంటుండాలి. అడ్డపకులు విద్యార్థులను యి విధముగా గమనిం చాలని ఆశిస్తున్నాను.
 ఎవరినో ముకు తగిన గాపాలో యివ్వక తాత తగిన discipline గా నడచుకోవటాతే
 ధ్మణమే క్లస్సులోనుండి బయటకు పంపండి. అదే మితు నాకు చేయవలసిన సహ
 యం. ఈ విధంగా యిక్కడ మురు, అక్కడ వాస్తవంలో బాధలు, పిల్లలు యి విధము
 గా ప్రవర్తిస్తే నాకు అంత పెద్ద భారము వుండదు. మురు ము పనులు చేయకుండా
 వావంబితనే యి భావ్యత నాపై పడింది. కనుక నా బింట్లో భాగము వహించి
 యి విధమైన సహాయము లోపల స్వామికి లోద్భవాలని ఆశిస్తున్నాను.